曠野嗎哪-2023年4月20日 人生的說明書

讀經:詩篇119篇73-80節

119:73你的手製造我,建立我;求你賜我悟性,可以學習你的命令。

119:74敬畏你的人見我,就要歡喜,因我仰望你的話。

119:75耶和華阿,我知道你的判語是公義的;你使我受苦,是以誠實待我。

119:76求你照著應許僕人的話,以慈愛安慰我。

119:77願你的慈悲臨到我,使我存活,因你的律法是我所喜愛的。

119:78願驕傲人蒙羞,因為他們無理的傾覆我;但我要思想你的訓詞。

119:79願敬畏你的人歸向我,他們就知道你的法度。

119:80願我的心在你的律例上完全,使我不至蒙羞。

金句:詩篇119篇73節

你的手製造我,建立我;求你賜我悟性,可以學習你的命令。

今天我們思想《人生的說明書》這個題目。

詩篇119篇73-80節,以斯拉頌讚神話語的偉大和榮耀。

神的創造,使我們明明知道祂的存在。祂藉著大能的創造和護理啟示了自己。接受神在 聖經裡所啟示關於祂的真理,就是智慧的開端。

聖經正確地描述神的作為,並啟示祂的屬性。 藉由聖經真理的指引,我們能正確的認識祂。

人若不能把真神和一切「不是神」的分別出來,就會落入虛妄裡。除非神開恩啟示賜下 祂的話語,否則人在神的話語之外要尋求神,必定會在虛空和錯誤中跌倒。

認識神,為的是敬畏祂,順服祂。能用神所啟示永恆的真理作準則,遠離一切的虛假, 活在祂原本創造我們的旨意裡,人生才能達到最大豐盛的可能。才不會感到活得很空 虛,很沒意思。

神藉著祂的創造,使我們意識到祂的存在。又使我們從「救贖的需要」,開始認識祂的 屬性,祂是怎樣的一位神,祂對我們的大愛。

詩篇119篇73節,以斯拉對神說,

「你的手製造我,建立我;求你賜我悟性,可以學習你的命令。」



只有真神能夠創造,並且指示人這一切是祂造的。聖經清楚交待了「天地的來歷」,對 萬有的「起源」有著最真實、最為準確的描述,超越人間任何書籍。清楚告訴我們「人 從哪裡來」。

聖經讓我們看見人所未能見的。當神說話,就結束了人對祂的揣摩。

神創造天地,一切都預備好之後。創世記1章26-27節,「神說: "我們要照著我們的形像,按著我們的樣式造人,使他們管理海裡的魚,空中的鳥,地上的牲畜,和全地並地上所爬的一切昆蟲。"神就照著自己的形像造人,乃是照著他的形像造男造女。」

而神造人的「細節」,記載在創世記2章7節,「耶和華神用地上的塵土造人,將生氣吹在他鼻孔裡,他就成了有靈的活人。名叫亞當。」

今天許多人忘記神,許多人否認自己是神所造的。不接受神是創造主,是賜生命給他的,因為不要對神負有責任。也不願意明白神對他的看法和要求。

但萬物都是跟神有關係的。神所造的萬物,都帶有神的印記,唯有人是祂的形像。

能正確認識獨一真神,是神特殊的恩典。當你正確的明白神所啟示的聖經,就使你原先 對神「模糊的認知」變得清晰了。

神的「普遍啟示」,藉著受造萬物叫我們「間接地」認識祂。祂再開恩賜下祂的話語,就使我們能「直接」認識祂了。

在古時,神對亞當說話,對挪亞說話,對亞伯拉罕說話,在古時藉著眾先知對以色列人的別祖說話。保羅說,「就在這末世,藉著祂兒子耶穌基督」曉諭我們,對我們說話。

神賜下祂的話語整合我們「支離破碎」的知識,驅除我們心裡的愚頑,把真理清楚的向我們顯明,使我們「豁然開朗」。當我們曉得真理,真理就使我們得自由。

加爾文說,「聖經彷彿一副矯正視力的眼鏡,透過它,把萬事萬物都看清楚了。」保羅說,「屬靈的人能看透萬事,卻沒有一人能看透了他。」

日本知名的女作家曾野綾子說,「神的話像一副"度數正確"的眼鏡,戴上以後可以把 人生看得清清楚楚。」

作為我們的設計者,神知道什麼對我們是最好的。祂樂意將生命的道路指示我們。 聖經是一本「生命之書」,神藉著聖經啟示起初是祂創造世界, 也啟示祂繼續不斷地,每時每刻地托住並治理這世界。 神把有關於祂的知識,和怎樣與祂建立關係的敬虔真理都啟示在聖經裡。沒有聖經,我們 就不曉得神作事的方式,不曉得祂的看法,祂的法則,也不知道我們生活要如何跟祂的旨 意相配合。聖經使人認識人生的責任、明白人性的尊嚴。

人間的書本,只告訴我們「人的標準」,唯有神所啟示的聖經,告訴我們神的看法。告訴 我們人是神按著自己的形像樣式造的,人的行為被祂衡量。

沒有聖經,我們不僅失去豐富的智慧,也找不著行為的準則。但有了聖經,那些肯謙卑在 神話語上受教的人,神崇高的智慧就成為他們生活的指南。在一個不敬虔,又不知何去何 從的世界裡,聖經能明確指引我們。

既然聖經是神的話,那麼,我們在讀經的時候,就當以敬畏的心來讀它。萊爾主教說,我 們應當採納「摩西在何烈山的精神」來讀經。神對摩西說,「當把你腳上的鞋脫下來,因 為你所站之地是聖地。」

我們要以敬畏的心來恭讀,並且視聖經是「高於一切」的權威。

神要我們進入祂的思想,並且因為認識祂,不斷地從祂那裡支取力量,使我們人生達到前 所未有的豐盛。

有了主的話語,我們就不再活在自己的感覺和經驗裡,而是每天認真的明白祂所賜下的屬 靈原則和不變的應許。

神的話是我們腳前的燈,是我們路上的光。使我們在每天的衝突和爭戰中知道當如何行。

以斯拉求神賜他悟性,可以學習神的命令。詩篇119篇74節,他接著說,「敬畏你的人見 我,就要歡喜,因我仰望你的話。」

以斯拉相信他的生命可以給其他敬畏神的人帶來鼓舞和喜樂,因為他個人的希望和注意力 盡都放在神的話語上。以斯拉記7章10節記載,

「以斯拉定志考究遵行耶和華的律法,又將律例典章教訓以色列人。」

他自己「考究遵行了耶和華的律法」,有志遵行神的話語的,看見以斯拉在遵行神律法的 牛活中,印證了神話語的寶貴和真實就歡喜,對神的話語充滿信心。

詩篇119篇75節,以斯拉又說,「耶和華阿,我知道你的判語是公義的;你使我受苦,是 以誠實待我。」

以斯拉和許多猶大人被據外邦,因為神必定忠於祂所說的。在一切臨到他們悲慘的事上, 神顯出了祂的公義,所行的都是誠實的。一切都是他們不遵守神的律法,

不聽從祂的誡命,和神警戒他們的話語帶來的報應。

詩篇119篇76-77節,以斯拉說,「求你照著應許僕人的話,以慈愛安慰我。願你的慈悲 臨到我,使我存活,因你的律法是我所喜愛的。」

神有公義的判語,也有慈愛的應許。先知耶利米說,「我們不致消滅,是出於耶和華諸般的慈愛;是因他的憐憫不致斷絕。每早晨,這都是新的;你的誠實極其廣大!我心裡說:耶和華是我的分,因此,我要仰望他。凡等候耶和華,心裡尋求他的,耶和華必施恩給他。人仰望耶和華,靜默等候他的救恩,這原是好的。」

以斯拉從神的話語去感受到神的慈愛,就走出了心中的迷失和灰心。神的話語就像清晨的日光,使我們走出心靈的黑夜。

人間的話語只能像一根又一根的蠟燭,哪怕點燃所有的蠟燭,也永遠無法成為白天。 沒有神的話,感受不到神的慈愛,我們的靈魂就永遠無法被鼓舞,不能從沮喪、失望中 被恢復。陶恕牧師說,「盼望是整本聖經的旋律。」

詩篇119篇78-80節,以斯拉說,「願驕傲人蒙羞,因為他們無理的傾覆我;但我要思想你的訓詞。願敬畏你的人歸向我,他們就知道你的法度。願我的心在你的律例上完全, 使我不至蒙羞。」

神知道如何保護向祂呼求的敬虔子民。他們畫夜以眼淚當飲食,人不住的對他們說:「你的神在哪裡呢?」詩篇42篇5節,詩人說,「我的心哪,你為何憂悶?為何在我裡面煩燥?應當仰望神,因他笑臉幫助我,我還要稱讚他。」這是信心的飛躍。

基督徒落在艱難中,不是神隱藏了,乃是考驗我們的信心。如同大衛的禱告使亞希多弗 失敗蒙羞。希西家的禱告使得亞述大軍失敗蒙羞。以斯帖和末底改以及猶太人的禁食禱 告使哈曼失敗蒙羞。詩篇83篇16節,詩人說,「願你使他們滿面羞恥,好叫他們尋求你 耶和華的名。」

以斯拉願那些無理傾覆他,惡待他的驕傲人蒙羞。他曉得「德不孤必有鄰」,相信必定還有其他像他這樣敬虔的人,他深願與他們作伴,建立團契,在彼此相交中被建立。以斯拉願意整個人融入在神的話語中,他知道神必定不會使他蒙羞。

神喜悅以斯拉,在以色列人被擄歸回的年間興起他,大大使用他。根據可靠資料,以斯拉編寫了歷代志上和歷代志下,編寫了以斯拉記和部份的尼希米記,他還寫了詩篇一百一十九篇。舊約希伯來文聖經的正典,就是在他的帶領之下被確定的。

以斯拉也是猶太會堂的肇始者,因為他的影響,猶太人開始在律法上熱心了。

神的心意不會向愛慕祂的人隱藏,祂賜下祂的話語, 就是要我們在生命的光中,行在祂面前。



美國總統林肯在寫給他朋友的一封信上說,「我閱讀聖經獲益良多。盡你所能的去理解 這本書的一切,其餘的就用信心去接受,在你有生之年,直到你離開世界,你都會成為 更好的人。」

是的,「聖經都是神所默示的,於教訓、督責、使人歸正、教導人學義,都是有益的; 叫屬神的人得以完全,預備行各樣的善事。」

但願每天早晨,我們就用神教導我們「如何使用生命」的這本說明書,開始這一天的生活。在這個不敬虔的世代,我們能敬虔度日;等候所盼望的福,並等候至大的神,我們救主耶穌基督的榮耀顯現。

請我們一起禱告:

「主啊,你與敬畏你的人親密,必將自己的約指示他們。以斯拉向你完全敞開,你就藉由他寫下詩篇一百一十九篇,把他對你話語的愛慕,毫無掩飾的流露出來。像以斯拉這樣愛慕你的話語,畫夜思想的人就是有福的。你的話引導我們走在你為我們人生所定的計畫裡,使我們的生命能討你喜悅。主啊,盜賊來,無非要偷竊,殺害,毀壞。你應許,你來了,是要叫你的羊得生命,並且得的更豐盛。父啊,感謝你,已經叫我們與你的愛子基督耶穌一同復活,一同坐在天上,要將你極豐富的恩典,就是你在基督耶穌裡向我們所施的恩慈,顯明給後來的世代看。我們心裡何等歡喜!主啊,從你豐滿的恩典裡,我們都領受了,而且恩上加恩。你是寶座中的羔羊,你必牧養我們,領我們到生命水的泉源。求主堅固我們的信心,叫我們一生愛慕你,信靠你,活在你話語的光中。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

《一天天一時一刻一瞬間》

一天天 一時一刻 一瞬間 憑虔信 仰賴天父心安 一切事 既由天父所籌算 為兒女 何用憂愁懸念 一天天 天父藹然看顧我 一天天 施恩盡皆美善 憑慈愛 賜下痛苦和喜樂 辛酸中 融有甘甜

一天天 天父伴我在身邊 一刻刻 賜我合宜恩典慈祥父 凡我煩勞願承擔 奇妙父 掌握智謀威權 一天天 屬主兒女蒙護庇 到永遠 主愛堅穩不變 一生中 我要作你大能力 這是祂 恩諾聖言

懇求主 使我堅信不搖動 患難中 心靈仍得安寧 主應許 分明載在聖經中 好信靠 一點不能變更 懇求主 使我任逢何情景 順從主 慈手安排引領 一天天 一時一刻 一瞬間 跟主行 直到天城



《祢的話》新歌頌揚

你的話是我腳前的燈 又是我路上的光x4 當我心懼怕迷失了方向 主你仍在我的身旁 如今我心堅定 你同在已顯明 懇求你永遠常同在 你的話是我腳前的燈 又是我路上的光 你的話是我腳前的燈 又是我路上的光 我永不忘記在黑暗中徘徊 主你打愛來尋找我 耶穌引領我跟隨你的腳踪 主我要愛你到永遠 你的話是我腳前的燈 又是我路上的光x4

《靈修短文》

每當購買新的家電用品時,總會附帶有說明書。

有人可能會說:「希望我能擁有一本指導人生的說明書。」有的。它就叫「聖經」。聖經都是神所默示的。詩人說,「你的手製造我,建立我。求你賜我悟性,可以學習你的命令。」神照著祂的形象創造我們,建立我們。根據詩篇一百三十九篇,在我們還沒有出生以前,神就為我們每一個人的生活定好計畫了。祂賜給我們每一個人獨特的思想與性情,並把為我們所定的年日都寫進冊子裡了,而祂所為我們計劃的都是最美好的。祂也寫了一本說明書,幫助我們活出該有的生活。

神把聖經賜給我們,並應許賜我們悟性,使我們能明白祂的話。你越是明白聖經,就越認識你自己。神說,「你是照著我的形象造的。我要用我的話語告訴你該如何使用你的手、你的腳、你的眼睛、你的耳朵,和你的舌頭。我要讓你知道,我的話語可以使你的心,照著該有的光景來運作。」

詩人說:「你的手製造我,建立我。」那是我們的來歷。「求你賜我悟性,可以學習你的 命令。」那是我們的運作。聖經是人生的說明書。

今天你是否陷入婚姻破碎,惡習纏身,生活一團糟的光景?趁著還來得及,趕緊讀這本聖 經!這是每一天生活的說明書。

神的話語涵蓋敬虔生活的全部範圍,提供憑信而活的指引。當生命出現新的挑戰與難處時,趕緊閱讀這本人生的說明書!它可以幫助你符合神為你的人生所定的計畫。

(摘自華倫・魏斯比《舊約聖經註釋》)

